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湖南省环境保护厅
关于岳麓山风景名胜区天马山景区综合整治二期工程竣工环境保护验收意见的函

岳麓山旅游文化开发有限公司：
你单位报送的《关于申请办理天马山景区综合整治一期、二期工程竣工环境保护验收的请示》（岳旅司〔2016〕03号）、长沙市环境保护局的初审意见及相关材料收悉。经研究，函复如下：
一、岳麓山风景名胜区天马山景区综合整治二期工程位于长沙市岳麓山风景名胜区内，项目在综合整治一期工程的基础上进行建设，主要建设内容包括改建大学生创意街、游客接待中心、管理用房、天马文化街以及梅苑、竹园、菊轩等，占地面积约2.32公顷、建筑面积约5.02公顷（工程实际建设内容较环评批复建设内容略有调整，菊轩面积减少18.64平方米，由于部分建筑拆迁未完成而取消了兰院和大学生活动中心建设，因游客服务站未建使大学生创意园面积减少4550.5平方米）。项目实际总投资22900万元，其中环保投资1970.22万元，环保投资占总投资比例为8.6%。
     二、湖南省环境保护科学研究院编制的《岳麓山风景名胜区天马山景区综合整治二期工程竣工环境保护验收调查报告》表明：
（一）生态：该工程对区域生态环境影响较小，工程运营可能对景区内动物产生一定影响，但对比工程建设前后调查区内的生态现状，工程建成改善了景区的生态环境，并使景区植被覆盖率增加，总体生物量提高，景区内各新建建筑物风格、高度、体量、色彩较适宜，没有对天马山及凤凰山山体轮廓线及植被景观产生明显遮挡及视觉污染影响。 
（二）废水：施工期生活污水经化粪池处理后排入已有市政污水管网，进入岳麓污水处理厂处理。营运期项目区实行雨污分流，污水经化粪池预处理后，就近接入潇湘南路、麓山路、牌楼口路的污水干管中的污水管道排入岳麓污水处理厂处理达标后排放；雨水经南撇洪渠排入市政雨水管网，凤凰山雨水，由桃子湖南北两个入口，经人工设置的沉淀池、水生植物净化过滤后入湖。
（三）环境空气：建设单位在施工期执行《长沙市建设施工扬尘污染控制环评技术规范（试行）》的相关规定，采取了相应的防护措施，对空气环境影响较小。景区新建房屋面积较以前降低，使用天燃气和电做能源，地面停车场周边植树种草进行了绿化并与建筑物隔离，地下停车场设置了独立的送风、排风系统并由专人定期检查，项目建成运营后景区环境空气质量较整治前有所改善。
（四）噪声：监测结果表明，天马山景区、凤凰山景区昼、夜间噪声监测值均符合《声环境质量标准》（GB3096-2008）中的1类标准；距商业街最近处环境敏感点的噪声昼、夜间监测值符合《声环境质量标准》（GB3096-2008）中的2类标准。
（五）固体废弃物：本项目施工期生活垃圾经统一收集后利用已有市政卫生设施进行清运与填埋处理；营运期，项目区生活垃圾及园林绿化产生的固体废物基本能实现及时清运处理。
（六）社会环境：整治工程实施后，天马山景区建筑面积减少，建筑密度降低，容积率降低，绿化率提高，环境得以改善，肖劲光及方叔章故居和古迹遗址牌楼口遗址得到较好的保护，与周围建筑及植被更加协调。本次整治工程中各建筑物高度均在 15m 以下，建设规模、体量和建筑物的功能定位符合《岳麓山国家重点风景名胜区总体规划》。公众参与调查结果表明，景区周边民众对本项目的环保工作较为认可，大部分对工程建设持支持态度，但工程施工期的施工噪声及扬尘对附近民众产生了一定影响，营运期还存在桃子湖水质需进一步保持和提升、施工区植被恢复需进一步改善、创意街的后期管理有待进一步加强等问题。
三、项目执行了环境影响评价和环境保护“三同时”管理制度，环保手续齐全，按环评报告书及其批复要求基本落实了生态环境保护措施，各项管理措施基本到位，排放的主要污染物达到国家相关标准要求，验收资料齐备，根据该项目竣工环保验收调查报告及验收组意见，我厅认为该项目符合竣工环境保护验收要求，同意该项目竣工环境保护验收。
四、项目运营期应进一步加强生态环境保护，做好以下几方面工作：
1. 严格按照环评批复的要求，对景区内项目和商业类型进行严格控制，严禁建设与风景保护游赏无关的旅游设施，严禁引进污染环境、破坏景区景观、妨碍旅游的项目，严禁安排餐饮设施、旅游床位等，所有建筑不得作为招待所和培训中心。景区内所有餐厅全部由景区外配餐，只经营成品或半成品食物，景区内餐厅仅进行加热（不包括煎、炸、炒、烤等产生油烟的加工），后续餐具清洗等全部在景区外进行，确保营运期尽量少产生污染物或所产生的少量污染物能稳定达标排放。
2. 强化桃子湖水质保障措施，采取有效措施防止桃子湖水体富营养化，切实保护桃子湖的水环境。
3. 尽快对天马山景区出现的加拿大和南美洲小蓬草、苏门白酒草、构树等外来入侵和有害物种进行处理，严禁外来入侵和有害物种影响生态环境；强化景区日常管理，维护良好的区域生态环境。
五、长沙市环境保护局、岳麓区环境保护局应做好项目运营期环境保护监督管理工作。



湖南省环境保护厅        
2016年5月16日        










抄送：长沙市环境保护局、岳麓区环境保护局、湖南省环境保护科学研究院 


